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रासायननक ऄनभक्रिया और समीकरण 

Set-3 
 

Chapter -1  

Top-5 
Short Questions 

 

Total Short Questions in Set= 5      

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX 

1. जंग लगना क्रकसे कहते हैं? जंग का रासायननक सूत्र नलनखए।  

उत्तर- 

लोह ेको अद्र हवा में खुला रखने पर आसके सतह पर भूरे रंग की परत (जंग) बन जाती ह।ै आस प्रक्रिया को 

लोह ेपर जंग लगना कहते हैं। 

 जंग का रासायननक सूत्र ह-ै Fe2O3.XH2O  

2. नवघटन ऄनभक्रिया, संयोजन ऄनभक्रिया के नवपररत ऄनभक्रिया ह,ै क्यों? 

उत्तर- 

वे ऄनभक्रियाए ँनजनमें दो या दो से ऄनधक सरल ऄणु संयुक्त होकर केवल एवं यौनगक बनाते हैं, संयोजन; 

जबक्रक एक ऄनभकममक का दो या दो से ऄनधक सरल ऄणुओं में टूटने की क्रिया नवघटन ह।ै ऄतः दोनों एक-

दसूरे से नवपरीत हैं। 

3. वायु में जलाने से पहले मैग्नेनियम ररबन को साफ क्यों क्रकया जाता है? 

उत्तर-  

यक्रद मैग्नीनियम ररबन नम वायु के संपकम  में रहता ह ैतो उस पर सफेद रंग की मैग्नीनियम ऑक्साआड की 

परत जम जाती ह,ै यह परत मैग्नीनियम के जलने में ऄवरोध पैदा करती ह।ै आसनलए मैग्नीनियम ररबन को 

पहले रेगमाल (Sand Paper) से साफ क्रकया जाता ह।ै 

4. ननम्न ऄनभक्रियाओं में उपचनयत तथा ऄपचनयत पदाथों की पहचान कीनजए- 

i. 4Na (s) + O2(g) → 2N2O (s) 

ii. CuO (8) + H₂ (g) → Cu(s) + H₂O (1 
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उत्तर-  

i. 4Na (s) + O2(g) → 2Na₂O (5) 

आस ऄनभक्रिया में उपचनयत पदाथम O₂ और ऄपचनयत पदाथम Na ह ै

ii. CuO + H₂ Cu + H₂O 

आस ऄनभक्रिया में ऄपचनयत पदाथम H₂ और उपचनयत पदाथम Cuo ह ै

5. ननम्ननलनखत रासायननक ऄनभक्रियाओं के नलए संतुनलत समीकरण नलखें। 

i. हाआड्रोजन + क्लोरीन → हाआड्रोजन क्लोराआड 

ii. बेररयम क्लोराआड + ऐलुनमननयम सल्फेट → बेररयम सल्फेट + ऐलुनमननयम क्लोराआड 

iii. सोनडयम + जल → सोनडयम हाआड्रोक्साआड + हाआड्रोजन 

उत्तर- 

i. H₂+Cl2→ 2HCI  

ii. 3BaCl2 + Al2(SO4)3 → 3BaSO4 + 2AlCl3  

iii. 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 

 

 


